

LA UNION REPUBLICANA

Año I

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45
Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCIÓN: Calle de Danús, 4, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Lunes 9 Noviembre 1896

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 84

España y sus Colonias

Cuando un país se encuentra como actualmente se halla España, gobernado por hombres desprestigiados como son en su inmensa mayoría los que vienen apoyando ese régimen monárquico restaurador, no puede menos de ir con acelerado paso por la resbaladiza pendiente de la más ignominiosa bancarrota.

El régimen monárquico imperante en España, restaurado en Sagunto por la traición de un soldado mil veces traidor á la patria, y á quien hoy ésta vuelve sus espaldas por hallarse convencida hasta la evidencia de las graves culpas cometidas por aquel que no tuvo reparo en asesinar alevosamente á la joven República española, de la cual tanto favor había recibido, nos va llevando á tan desesperada situación, que de no aplicarse los oportunos y necesarios remedios nos veremos en la precisión de tener que lamentar tristes y muy funestas consecuencias.

Va empeorando de tal manera la situación de España, que parece pesa sobre nosotros la fatalidad y la maldición.

Por una parte nos hallamos empeñados con esa desgraciada guerra de Cuba, que está diezmando á esa florida y liberal juventud española que marcha hacia las antillas, en continuada y no interrumpida serie de embarques (espectáculo que dentro de pocos días presenciaremos de nuevo en Palma) cuando tan falta de brazos se halla la agricultura española; más beneficioso sería para la patria el que se dedicaran al cultivo de los campos, los que armados con el Mauser y machete, pelean valerosamente en la indicada guerra, con la cual se está llenando de cadáveres el suelo, triste y desgarrador cuadro que no habríamos presenciado caso de regir la República en España.

Si nuestro valiente ejército, cuyos pacientísimos y pundonorosos soldados hoy con tanto ardor defienden la amenazada integridad de la patria en medio de las espesuras de la manigua cubana, consiguen poner freno (como así lo esperamos y deseamos) á las filibusteras huestes que pelean á las órdenes de los separatistas Maceo, Máximo Gómez y demás jefes insurrectos, el sacrificio habrá sido grandé porque para ello habremos tenido que ver derramar á torrentes la sangre de nuestros hijos y hermanos, para poner término al triste conflicto provocado durante el tiempo que el Sr. Maura ocupaba el alto cargo de Ministro de Ultramar; conflicto que pudo haberse remediado al principio á no hallarse tan faltos de energías los que componían aquel célebre ministerio de hombres notables, bajo la presidencia del notabilísimo D. Práxedes M. Sagasta, y que á la postre resultaron ser gigantes de cartón.

Gobernantes de tal calibre—que tanto abundan dentro las monarquías constitucionales—no harán jamás otra cosa que llevar á la Nación hasta el último grado de miseria, sin la menor esperanza de saber donde hechar mano para poder remediar los graves perjuicios originados con los importantísimos desembolsos necesarios para sostener dos guerras como las que estamos sosteniendo en Cuba y en Filipinas.

La Historia se encargará de escribir en sus páginas los nombres de los verdaderos responsables de tan sangrientas guerras á fin de que cuando las venideras generaciones los lean no puedan menos de exclamar: Asesinos y traidores.

Por otra parte, tenemos á Puerto-Rico que ante el ejemplo de sus vecinos, los cubanos, nos obligan á tener especial cuidado para evitar que se reproduzcan los conatos de rebelión como el sucedido no hace mucho, conforme recordarán nuestros lectores, aunque debemos manifestar no nos ofrecería muchas dificultades tener que sofocar cualquiera intención allí suscitada, dadas las especiales condiciones de aquella isla, favorables para impedir todo conato separatista.

La cuestión de Filipinas, es otro de los asuntos que nos dará mucho que hacer para conseguir la completa pacificación de los rebeldes de aquel hermosísimo y feraz archipiélago.

Las preponderantes riquezas mal adquiridas por los individuos pertenecientes á las órdenes religiosas establecidas en nuestras posesiones asiáticas, han dado lugar á que los naturales del país se levantaran en son de protesta contra la inicua é irritante explotación conforme se desprende del contenido que los insurgentes del pueblo de Imus, dirigieron al capitán General Sr. Blanco, en el cual se manifiesta la necesidad de quitar ó expulsar á los frailes por ser estos ambiciosos de dinero y de mujeres.

Bonita manera de practicar los votos de pobreza y castidad tienen los aprovechaditos frailes que en Filipinas explotan al prójimo, so pretexto de predicar las reverendas doctrinas del Crucificado!

Está evidentemente demostrado que los que en teoría se declaran partidarios del voto de castidad y para así mejor aparentarlo rehusan contraer matrimonio, en la práctica resultan ser más lujuriosos y depravados que todos los sultanes habidos y por haber.

Tiempo ha que nuestros gobiernos debieron fijarse en las considerables riquezas que con tan solapada hipocresía han venido acaparando las indicadas órdenes religiosas tantas, que según es fama, no pasa día sin que lleguen á Europa importantes cantidades que van á ingresar en las cajas de aquellos que han venido auxiliando y auxilian en la actualidad, á los que en mal hora encendieron en España las pasadas guerras civiles, donde tuvo que derramarse tanta sangre para derrotar á las ignominiosas y vandálicas hordas que venían peleando bajo las inmediatas órdenes de los cabecillas Cabrera, Cura de Flitx, Alcahou, Santa Cruz y muchos otros, á quienes fué imposible poder entronizar al «eterno pretendiente»: D. Carlos.

La España liberal rechaza y rechazará siempre con todas sus fuerzas y energías, los gobiernos absolutos vengan de donde vengán. Pretender que el pueblo español se someta al absolutismo de D. Carlos, equivale á creer que el huracán se detiene con barreras de cañas. Imposible.

Como era de suponer, para que nuestros gobiernos puedan atender á los crecidos gastos de las guerras que venimos sosteniendo en Las Antillas y en Asia, han tenido que recurrir al empréstito, después de gravar con nuevos y onerosos impuestos al infeliz contribuyente obligado á no poder satisfacer sus cuotas, por la razón de que ya se le hace difícil, y más que difícil, imposible, entregar al Estado los tributos que le viene exigiendo.

Ahora nuestros mandarines están resueltos á concertar un empréstito de 400 millones de pesetas y una vez realizado, después de las dificultades que habrán tenido que vencerse para lograr la indicada cantidad, resultará que á los cuatro meses nos ha-

llaremos como hoy nos hallamos: sin.... y sin dinero.

Para que el cuadro adquiera mas negro colorido, los desdichados gobiernos de la restauración parecen empeñados en evidenciar que á su manifiesta ineptitud, debe juntarse su escaso patriotismo por cuya razón resultan unas calamidades para el país que los consiente y tolera.

Téngase presente, que mientras España se halla tan falta de dinero, esté se reparte á manos llenas á las opulentas compañías de Ferro-carriles conforme se acordó al aprobarse el célebre proyecto de auxilios á las expresadas compañías.

¿Se ha visto mayor sarcasmo?

Nuestros gobernantes imponen sacrificios enormes á sus gobernados, sacrificios que el pueblo no podrá soportar tanto como desean los que disfrutan del irritante favoritismo monárquico.

Según de público se dice y ha venido circulando por la prensa más autorizada es que los frailes de Filipinas tratan por todos los medios que el Gobierno releve al general Blanco del puesto en el cual lo dejarían tranquilo aún contra la opinión unánime del país, si se doblegara á sus torpes manejos.

A pesar de la reconocida habilidad con que la gente de cogulla hacía creer á las gentes que ellos son los indispensables en el Archipiélago, ante la ruda y elocuente lección que entranan los acontecimientos, las gentes por fin abren los ojos y señalan y muy pronto habian de hacerse efectivas, las responsabilidades de cada uno. Los frailes en Filipinas y en todas partes constituyen una verdadera calamidad y con calamidades no se sostienen los prestigios de una nación.

Según telegrama publicado por nuestro ilustrado colega «El Heraldo de Baleares» el Obispo de Sión ha obsequiado con un espléndido banquete al general Polavieja, asistiendo también á dicho acto el Nuncio de S. S. Monseñor Cretoni.

Suponemos, aunque no lo consigné el despacho telegráfico, que también le debieron obsequiar con un escapulario.

Cualquier malicioso sospecharía que tan altos dignatarios de la Curia Romana han procurado conquistarse las simpatías del Sr. Polavieja, para que éste use de toda suerte de complacencias con los religiosos residentes en aquellas islas; pero no debe ser así, y caso de resultar cierta la hipótesis, no creemos al Sr. Polavieja capaz de descender al terreno del favoritismo, por impedirle su recto proceder y los actos de estricta justicia, en los cuales debe inspirarse la persona que ocupa tan distinguido puesto entre los que visten el honroso uniforme del ejército español.

En vista de la crítica y angustiosa situación de la patria, se hace necesario que los buenos españoles, los hombres honrados, los que anhelan el engrandecimiento de la Nación se unan como un solo hombre para dar al traste con los que nos arruinan y deshonoran á cuyo mal solo es posible un remedio: La República.

Si el pueblo español continúa en su indiferencia, él y solo él, tendrá la culpa de que haya guerras, despilfarros y filtraciones, manjares predilectos de los que vienen engordando en los banquetes y saturnales de la Monarquía.

LANUZA.

EN BROMA Y DE VERAS

¿Porque me dan una cruz
se estraña Vd., D. Macario?
—Si lo que estraño es, D. Pedro
que no le den un calvario.

Mil gracias á la prensa y al buen decano,
todo lo que al fin llega, llega temprano.
«Palma», el hermoso libro, casi hecho está,
¿a cuantos desgraciados no aliviará?
Me han dicho que le falta solo un membrete
¡saldrá el dos mil seiscientos noventa y siete!

El día que se nos muera
cierto concejal de aquí
hay que hacerle un monumento
de piedra de Santany.

Yo siempre creí que Azcárraga
era un génio superior
á quien no ciegan galones
cruces ni espadas de honor;
al revés de aquel Domínguez
que cuando llegó á mandar
se calzó él mismo las botas
que eran anchas sin mirar.

Noherlesoom esta quincena
nos manda rayos y truenos
¡qué le costará á este hombre
mandarnos siempre buen tiempo!

Ya está aquí el velocipedo
aclimatado
y hay velocipedista
bien enseñado.

Corren mas que cualquiera
caballería
y hay de ellos quien le gana
hasta al tranvía.

Por corredor muy bueno
un compañero,
salió de Cort montado
el dos de Enero

y según he sabido
esta mañana
ya ha llegado á la puerta
de la *Drasana*.

Si aquí llega un forastero
y por el Borne se va
al mirar nuestras esfinges
¿sabéis lo que pensará
esos sus pechos al ver
de tan magnas proporciones?
Que hay muchísimos tragones
por Palma que mantener.

Dos varas hay cuya historia
nunca ya lo olvidaré,
la vara de nuestro Alcalde
y la del buen San José.

MOSCARDÓN.

Palma 9 Noviembre.

Noticias locales

La viruela y El Ancora

El periódico que se publica con censura eclesiástica declarándose paladin del Seminario conciliar dice lo siguiente:

«Algunos periódicos mal informados dieron la noticia de que existían en el Seminario varios casos de viruela, noticia que negamos en absoluto.

Sin embargo, una publicación nacida solo para atacar del modo más injusto, falsear hechos, y abusar de la candidez de sus pobres lectores, aseguró de nuevo que en el Seminario existía un foco de la epidemia reinante. El Gobernador Civil, que seguramente no conoce aun la clase de lucha que emplea dicha publicación, dió oídos á la denuncia y trató de girar una visita de inspección á dicho centro, de cuya visita ha desistido en vista de la comunicación del digno Provisor de esta Diócesis, que ha negado los infundados rumores llegados al Gobierno Civil.»

Las frases que estampa *El Ancora* hemos de recogerlas por que nosotros denunciarnos también el hecho en cuestión y hemos de suponer que el suelto transcrito fué redactado con imperdonable ligereza

ó con ánimo preconcebido de molestar y mortificar nuestra modesta publicación estampando conceptos que hemos de rechazar con toda la energía y dignidad que inspira nuestros actos ó aconsejar al colega católico sea mas circunspecto.

Ni atacamos injustamente ni falseamos hechos ni abusamos de la candidez de los lectores. Esas lindezas las dejamos para el periódico que se publica con licencia del Ordinario.

Todo el mundo sabe que en el Seminario hay ó hubo atacados de viruela y deber de la prensa es llamar la atención de la autoridad para que tome las medidas sanitarias oportunas ya que el director de aquel establecimiento no se apresuró á poner el hecho en conocimiento del municipio para que pusiesen el consabido cartel anunciador.

El Sr. Gobernador obró correctamente al tratar de inquirir el estado sanitario de aquel Centro de enseñanza pero insistimos que la *energía*, atributo indispensable en toda autoridad, no debe ceder ante las dificultades ó imposiciones mas ó menos veladas de los particulares. Por esta razón á pesar de la manifestación del Sr. Reig, y sin necesidad de consultar á nadie, debió el Sr. Gobernador, por sí ó por delegación, girar una inspección sanitaria al Seminario. No haciéndolo así cualquiera vecino de esta capital podrá detener, en los umbrales de su domicilio, á los agentes de la autoridad cuando traten de averiguar si existen casos de viruela en alguna casa pues no podemos suponer, bajo ningún concepto, que ante el Sr. Gobernador ofrezca más veracidad la palabra del Sr. Reig que la de otro ciudadano honrado. Esto sería un absurdo.

La clase de *lucha* que emplea esta publicación es bien conocida y la sostendrá siempre sin subterfugios ni ambages.

Luchamos contra todo privilegio y no consentiremos que se establezca en favor del Seminario á pesar de cuanto pueda decir *El Ancora* que lleno de piedad evangélica, nos llama injustos y añade que falseamos hechos y abusamos de la candidez de los lectores.

Pasó el tiempo, para no volver, en que toda censura se detenía ante las puertas del palacio episcopal, el claustro de un convento ó el atrio de un Seminario. Esos pícaros liberalotes, tan odiados por *El Ancora* y sus secuaces, denuncian toda clase de abusos, aun los que puedan cometer los clérigos, no dando conocimiento oportunamente de los casos variolosos que ocurren en los establecimientos que regentan.

Por lo demás, apreciamos en todo su valor la intención caritativa que anima á *El Ancora* al imputarnos, con premeditación, frases inmotivadas que le devolvemos por galantería á fin de estar siempre á la recíproca.

En el Casino de La Unión Republicana

La segunda de las veladas, que se celebró anoche, estuvo, si cabe mas animada que la primera. El vasto local era pequeño para la numerosa concurrencia que lo llenaba por completo.

Después del discurso que leyó el Sr. Palmer, y que daremos á conocer á nuestros lectores, tocaron escogidas piezas los señores Piña, Gelabert, Muntaner, Pujol y Simonelli, con violín, violoncello y piano siendo todos muy aplaudidos.

El Sr. Zela es una especialidad que es preciso oír para convencerse de lo bien que sabe imitar con el violín el canto de las aves, los gritos y gemidos de la multitud y toda suerte de ruidos y voces.

La velada terminó con un animado baile que duró hasta bien tarde.

Siga por ese camino la naciente Sociedad y no dude que se atraerá la simpatía de todos los socios y de las muchas personas que galantemente invitadas por la Junta directiva acude al Casino de *La Unión Republicana* para disfrutar de agradable solaz.

Falta hacia en Palma que las Sociedades salie-

ran del marasmo que las invade y nos congratulamos que los republicanos hayan sido los primeros en romper los viejos moldes á pesar del poco tiempo que cuenta de existencia el Casino y de las dificultades que siempre ocurren para organizar esta clase de fiestas.

Vapores correos

El viernes de la semana pasada apenas llegó al muelle de Barcelona el vapor «América», el capitán de dicho buque atendiendo órdenes superiores, mandó apagar los fuegos, desaguar las calderas, y dejar el buque en disposición de que pudiese ser reconocido.

Cumplimentada la orden, púsole á disposición de la comisión examinadora, la que acto seguido mandó fuese practicado minucioso examen.

Verificado este y encontrándolo todo en perfecto estado, se levantó acta en que se le declaraba *util*, cuya copia se entregó al capitán.

Mucho celebraríamos que en nuestro puerto se siguiese idéntica conducta con nuestros vapores correos puesto que si hemos de dar crédito á las indicaciones de la prensa, y al continuo rumor público, mas de uno de los dichos debe estar falto de condiciones para poder navegar, y por si fuese así damos este desinteresado aviso, á fin de que, por quien corresponda se den las órdenes que se crean oportunas, y sean examinados como lo fué el «América» en Barcelona, y los que resulten faltos de condiciones sean amarrados con lo cual se evitarán desgracias que acaso ocurran como la del vapor «María» pongo por caso, cuyas víctimas todos deploramos, prestándose á la par el mas humanitario de los servicios, mediante el cual volverá la tranquilidad á las familias de aquellos que tengan necesidad de pasar al continente.

Si así no se hace, si desoyendo nuestro humilde ruego se hace caso omiso y la catástrofe llega, grave sería la responsabilidad de quien teniendo el deber de velar por la seguridad pública, no quiso ó no supo evitarlo.

Rectificación

Sin duda equivocadamente, nuestros colegas *La Almudaina* y *El Ancora* dijeron que el discurso «La mujer en la sociedad» estaba á cargo de D. Gerónimo Pou cuando en el programa que se les dirigió por el Presidente del casino *La Unión Republicana* dice sería leído por un socio de dicho casino, sin precisar el nombre.

Insistimos

No hace mucho tiempo nos ocupamos de cierto corral existente en la calle de Vilanova y ahora debemos añadir que á más de corral existe allí un tendero de ropa, es decir que la citada plazuela ya no debe pertenecer al Ayuntamiento sino á los vecinos que para sus usos particulares quieran aprovecharla para secar la ropa, criar aves de corral y demás usos.

Lo célebre del caso es que ni el señor Moyá ni sus secuaces han visto lo que todo el mundo ve pasando por dicha calle lo cual nos prueba que ó tienen completamente abandonado el servicio ó que los dependientes de la autoridad hacen la vista gorda á tales desmanes.

Teatro Circo

Con un lleno tuvo lugar anoche en dicho coliseo la representación del precioso melodrama titulado «La Aldea de San Lorenzo» en que todos los artistas que tomaron parte estuvieron muy acertados en sus respectivos papeles, habiendo tenido que salir al final de la obra varias veces al palco escénico.

Finalizó la función con la bonita zarzuela «Los Baturros» en la que alcanzaron muchos aplausos los artistas.

Noticias Militares

Según telegrama de la Habana, el día dos el general Montaner hallándose de operaciones en el poblado de Quemado hizo al enemigo ocho muertos cogiéndoles armas, municiones y caballos.

Después del sorteo de capitanes y subalternos es preciso proceder á cubrir vacantes en los cuerpos de la península y de nuestras posesiones de Africa.

A mediados de Diciembre saldrán de la academia de Toledo mas de 300 segundos tenientes.

El Sr. Suisini, dueño del cinematógrafo nos ha comunicado que no habiendo podido cumplir sus compromisos con el público que asistió á la función de anoche en La Constancia, por haberse roto el aparato, dedica el producto íntegro de la entrada á favor de los soldados que regresan de Cuba.

Dicho producto, que asciende á la cantidad de cincuenta pesetas, será entregado á la Junta de protección al soldado de Cuba.

Sección neutral

EL GÉNESIS DE LA TIERRA Y DE LA HUMANIDAD

IX

Los días de la tierra ¿quién los podrá contar?

Solo Aquel que la sacó de la confusión, y la separó, y la tornó del seno de la generatriz.

Los días de hombre ¿quién podrá, quien se atreverá á reducirlos á número cierto?

Porque los días de la tierra son uno; y los días del hombre, ayer, y hoy, y mañana.

Antes de la tierra era la tierra; y antes de la tierra, el hombre, el espíritu del hombre. Después de la tierra, la tierra; y después de la tierra, el hombre el espíritu del hombre.

Antes del hombre era el espíritu del hombre y también el hombre; y antes del hombre y del espíritu del hombre era Dios, y en Dios el hombre y el espíritu del hombre. Después del hombre y del espíritu del hombre, el hombre y el espíritu del hombre; y después Dios; y en Dios, el hombre y el espíritu del hombre, hasta la plenitud.

Porque el poder y la gloria de Dios, en el hombre y en el espíritu del hombre; y su gloria y su poder, antes, y después, y siempre.

Antes y desde el principio era Dios; y era su gloria y su poder, en el hombre y en el espíritu del hombre; y después y siempre será Dios, y será su gloria y su poder, en el hombre y en el espíritu del hombre.

La simiente del hombre y del espíritu del hombre, desde el principio, en la mano de Dios; y el hombre, desde el principio, á los pies de Dios; y el espíritu del hombre, ministrando, desde el principio, á los ojos de Dios, en cumplimiento del Verbo, engendrado, con el pensamiento, en Dios.

Ni rey, sin vasallos; ni Dios, sin gloria; ni Creador, sin las obras de su poder.

Siempre Dios: por tanto, siempre el hombre y el espíritu del hombre.

El hombre y el espíritu del hombre, desde el principio, en Dios: los hombres en el tiempo, continuando la obra esplendorosa de Dios, y marchando eternamente hacia Dios, que es el término de toda la creación.

Dios es Dios desde el principio, y su ley desde el principio; porque su ley es el bien, la sabiduría, y la sabiduría es Dios.

Y la sabiduría, en su actividad eterna, engendra hoy, en el principio, el hombre, el espíritu del hombre.

La sabiduría obrando en el tiempo, y no desde el principio, en la negación de la sabiduría y de Dios:

Por tanto, el hombre y el espíritu del hombre

desde el principio; por cuanto el hombre y el espíritu del hombre emanan de la actividad eterna de la sabiduría.

La humanidad, desde el principio: los hombres, en el tiempo, continuación de la actividad eternamente creadora de la sabiduría de Dios.

¿Quién como Dios? Porque si el hombre viene desde el principio, de la mano de Dios viene y de su sabiduría. El hombre, desde el principio, en Dios; más los hombres son la sucesión en el tiempo.

¿Quién podrá decir, sin Dios: Yo soy desde el principio? Porque los hombres, todos tienen principio en la ley, en la sabiduría de Dios. Desde el principio, en Dios el hombre, y el espíritu del hombre, y la sucesión de los hombres; más los hombres en el tiempo, llenando la ley de sucesión establecida desde el principio.

En Dios no hay sucesión; en todo lo que está fuera de Dios hay sucesión: la sucesión es el sello de la criatura y la línea misteriosa que la divide del Altísimo.

El hombre nace con el primer pensamiento; porque el primer pensamiento es la primera palabra del espíritu del hombre. Y el primer pensamiento, en donde el hombre tiene su principio, es la revelación de la continuación eternamente activa de la sabiduría de Dios.

Antes del primer pensamiento, el hombre no existía: pensó, por la sabiduría de Dios, y fué creado; saliendo del caos de donde la sabiduría arrancó desde el principio la sucesión en las criaturas.

El primer pensamiento es el hombre, y el principio de una sucesión, sin término, de modificaciones y transfiguraciones. Sale de la confusión, del caso, de las tinieblas, y marcha constantemente hacia un radiante foco de inextinguible luz. A su alrededor describe círculos cada vez menores. Las criaturas no son sino diminutos satélites circulando en derredor del Sol de la sabiduría, centro inmutable del universo infinito.

¿Quién como Dios? Dios es el centro fijo é inmutable de la felicidad y de la luz; de él sale la vida, y sus rayos dan el ser é infunden, desde el principio, el movimiento y la sucesión.

El hombre marcha hacia Dios; mas el hombre es la sucesión, y jamás alcanzará la inmutabilidad del presente, propia del Sér Supremo.

Jamás llegará á la inmutabilidad; más se aproximará eternamente á ella.

La inmutabilidad es la felicidad infinita; por tanto, el hombre no poseerá jamás la felicidad infinita.

La felicidad infinita es la sabiduría infinita; porque la suma de todos los goces solo cabe en la suma de todos los conocimientos. Por tanto, el hombre siempre estará separado por el infinito de la felicidad absoluta, por cuanto jamás poseerá la sabiduría inmutable.

El verbo fuera de Dios es la sucesión; y el hombre es, desde el principio, el Verbo fuera de Dios, la sucesión eterna, la mutabilidad sin término.

La felicidad es un océano de luz sin horizontes ni orillas, eterno, inmenso, insondable, infinito. El hombre es creado dentro de esa inmensidad como un punto sombrío, imperceptible en el infinito luminoso, destinado, por la sabiduría y la misericordia, á bañarse eternamente en el océano de felicidad que le rodea. Mas ¿cómo ese punto imperceptible ha de poder recorrer todo el océano.... si es infinito?

Esto Dios, y solo Dios. Bendigamos, hermanos míos, á Dios, de todo nuestro corazón y de todo nuestro entendimiento; porque su mano nos hizo y nos comunicó poder para adelantar cada día en nuestra perfección y en nuestra felicidad por medio de nuestros merecimientos.

Merezamos, hermanos míos, y nuestra felicidad irá en aumento.

Mi espíritu se mece y vuela en la esfera de

felicidad de que os hablo y que vosotros no podeis debajo de vuestra corteza adivinar. Elevo mis ojos, y veo que aun me divide de Dios el infinito.... el infinito... el infinito...!

¡Gracias, Dios mio! me siento de Vos á una distancia infinita; pero Vos llenais todo mi ser...

¡Gracias, Dios mio!...

Yo Juan.

(Se continuará).

Ferro-carriles de Mallorca

Los días 8 y 19 del actual tercera feria y *dijous bõ* respectivamente en Inca además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Palma á Inca á las 7:30 mañana.

De Inca á Palma á las 5:45 tarde.

Palma 3 Noviembre 1896.—El Director general, Guillermo Moragues.

NODRIZA.—Una de 22 años y la leche de 5 meses desea criatura para criar en casa de los padres de la misma.

Darán razón en la calle de San Miguel, n.º 127.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Barcelona 7, 11:20 m.

Con motivo de la fuerte marejada estrellóse ayer tarde contra el exterior del muelle de Barcelona el buque de tres palos «Stéfano», procedente de Génova.

Conducía 400 toneladas de carbón vegetal, y había sufrido antes de poder llegar al puerto doce horas de terrible temporal.

La prensa de hoy censura la falta de auxilios, estando dentro del puerto.

A las dos y media de esta tarde se embarcarán el general Polavieja y los demás expedicionarios.

Reina un temporal de lluvias.—Roldós.

Barcelona 7, 10:20 n.

A las seis de la tarde ha levado anclas el vapor trasatlántico «Alfonso XIII».

En él se han embarcado el general Polavieja y 86 generales, jefes y oficiales y 1.100 individuos de tropa.

Han presenciado el embarco un numeroso público las autoridades y corporaciones, los socios de la Cruz Roja, piquetes de los cuerpos de la guarnición y música.

Los soldados van contentos y animados.

Por falta de camarote han quedado en tierra unos 30 entre jefes y oficiales.

Al terminar el embarque se puso á llover.—Roldós.

Madrid 9, 12:20 m.

Un telegrama que publica «El Imparcial» dice que en la madrugada de hoy empezó el ataque contra Cavite.

Cuatro columnas han desembarcado por distintos puntos, apoyadas por los buques de guerra.

Espérase buen éxito.

Madrid 9, 3 m.

El general Weyler sale el lunes ó el martes á operaciones.

No permite que le acompañen los corresponsales de los periódicos.

Madrid 9, 1:10 m.

Sevilla.—El vaporcito «Azulfarache», que salió llevando varios aficionados á cazar patos, al encontrarse en la desembocadura del Guadalquivir pasóle por ojo el vapor «Torre de Oro», ahogándose 17 personas, todas conocidísimas.

Salvóronse el capitán y el librero Sr. F6.

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	8 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30 »
Santany	Bauló 6	2 »	8 30 »
Campos.	Bauló 6	2 »	8 30 »
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30 »
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30 »
Felanitz	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida.	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'55 mañana, 2 y 5' tarde.
De Palma á Inca: á las 1'15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6'45 y 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7 12 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5'45 tarde.
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS
Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).
Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios EN VERSO Y PROSA

Pedro de Alcántara Peña

Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 en los restantes pueblos.
Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias.
Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0,50 céntimos de peseta.
Dirección y Administración de la obra: Palma—Molineros, 12.

ALBUM DE VISTAS GENERALES de las Baleares
Se vende á Una Peseta en la Librería de José Tous—Cort 14.

IMPRESA del COMERCIO

A CARGO DE FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMIA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulares para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRAC

PERMUNO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.
El guía de las Cuevas, vive calle de Arta, número 31, en MANACOR.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.
Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.
Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.
Los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

MAGIN

DE

Benito Pomar

Pastes para sopas CLASES SUPERIORES

Amarilla y blanca de Magin Quer á 40 y á 35 céntimos de peseta la libra.—De J. Quer á 30 y á 25.—Ron Bacardí legítimo á 2 ptas. botella.—Jerez sin rival á 1'25 ptas. litro.

ARJETAS

ALISIA

MORTUORIAS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500.000

AGENTES

Martinez y Planas

San Juan, 20.—Palma de Mallorca.

Y en el Banco de Felanitx.

COMPANIA INGLESA

Seguros marítimos y contra incendios

ANUNCIOS

PRENSA ASOCIADA

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.
Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios y RECLAMOS

Á precios según tarifa.
Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

PALMA DE MALLORCA
Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.